

比拉哈里： 我国国家身份独特 国人须对外部影响提高警觉

蓝云舟 报道
yznam@sph.com.sg

我国处于百家争鸣、不同国家和政体积极声张自己身份的世界格局，只花了53年塑造的国家身份极易受外在势力影响，国人必须提高对周遭事务的警觉，才不会易受左右。

外交部前常任秘书比拉哈里（Bilahari Kausikan）昨天出席一场讨论族群身份和文化的对话会

时指出，新加坡的国家身份十分独特，以多元种族和唯才是用理念为依归，进行横向组织。不过，这个身份仍非常容易受影响，也不时受到试图将特定族群身份加于我国社会的外部势力影响。

这些势力包括西方国家主张的西方民主优于其他政治体制的观念，也可能包括来自特定国家和区域的宗教观。我国社会一部

分人也被这些主张所吸引。

“在各种身份主张被提出的时代，我们的身份受到压力。多个离心力正试图把我们扯裂。”

比拉哈里也举中国为例指出，中国试图将华族身份加于我国社会。他在被问及这是否会影响到我国的种族和谐时说：“把华族身份强加给新加坡社会，里头夹带阶级意识……这不只对我们危险，对中国也危险。”

我国无法回避必须与中国打交道的现实，比拉哈里也认为民族和文化自豪感是人之常情，只是“很多人无意间逾越”自豪和文化沙文主义之间的界限。他说，对这些扩张影响力的手段提高警觉，是最好的防卫手段。

昨天的对话会由新加坡政策研究和民间组织OnePeople.sg首次联办。约180人出席昨天的对话，他们来自宗教团体、学校、政府

部门、法定机构和民间组织。

**学者：
政府应塑造共有公民身份**

通讯及新闻部长易华仁致开幕词时指出，我国的多元文化建设尚未完成。他呼吁国人培养超越自己族群身份的归属感，加深对其他族群的了解，并在社会层面鼓励族群和文化团体增加互动。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文在第一场对话上发言时谈到国人的族群意识。他说，族群标签在强化种族身份认同方面

仍然扮演重要角色，政府应协助国人塑造共有的公民身份，建立多元种族社会中不可或缺的族群互信。

在同一场对话上发言的前高级政务部长再诺也复述我国上世纪60年代的族群暴动，直至近期族群身份成为选举议题，说明外部局势对我国马来社群构成的挑战，及坚守包容政策的重要。

“鉴于马来人在本区域所处位置的特殊性质，马来族群更应付出心力，证明我们对于作为多元种族新加坡社会的一份子，感到自豪和高兴。”